

感受非遗泉州 探寻文化根脉

2024 澳大利亚华裔青少年秋令营泉州洛江营开营



▲营员们在练习书法。

本报讯 9月24日,由中国侨联主办,福建省侨联、泉州市侨联、洛江区侨联承办,泉州南少林实验学校与澳中青年交流协会协办的2024年“中国寻根之旅”澳大利亚华裔青少年秋令营——泉州洛江营举行开营仪式,福建省侨联副主席齐志,泉州市及洛江区相关单位领导,澳中青年交流协会会长辛智毅、执行会长孙达峰和来自澳大利亚的30名华裔师生等参加。齐志等为秋令营颁授营旗。

辛智毅表示,希望通过这次寻根之旅,营员们能真正找到自己的文化根源,把中华文化传播给更多的人,用心讲好中国故事,让世界更好地了解中国。

许多营员们是第一次来到福建,对有机会回到祖(籍)国参加秋令营,亲身走进泉州这座拥有悠久历史和深厚文化底蕴的城市感到兴奋与期待。“行程上有许多精彩纷呈

的活动安排,期待和福建的同学们互相学习交流,结识志同道合的朋友。”营员牛婉清说,“虽然我们生活在海外,但是我们同根同源,一脉相承!相信通过这次活动,会让我们对中华文化有更深刻了解,加深我们对中华文化的认同感,我们会把这次寻根之旅中的所见所闻、所思所得带回澳大利亚,与家人、朋友、老师和同学们分享。”

据孙达峰介绍,澳中青年交流协会自成立以来,已连续多年组织华裔青少年参加“中国寻根之旅”,帮助更多的华裔青少年更好地了解中华文化,促进中澳文化交流,同时也为旅澳华人回乡寻根牵线搭桥。

去年澳中青年交流协会协办的“中国寻根之旅”的领队老师陈儒宣今年再次回到泉州。此行令她感触很深。去年,在澳中青年交流协会和家乡泉州台商投资区侨联的帮助下,她和二姐圆了“寻根”之梦,找到失联多年的亲人,如今,不仅与祖籍地亲人互动频繁,姐妹俩还参与家乡族谱的编撰,她为族谱写了序:“水有源,树有根,人有祖。我们身上流淌着相同的血液,血脉相连,血浓于水,我们是同族同宗同根同祖。”此次秋令营她的另一项任务便是把族谱带到澳洲和马来西亚,“一本族谱,是一个家族的根脉”,连着世界各地的亲人。

据悉,此次秋令营从9月23日开始将持续到10月2日。期间,安排了中华武术、舞龙体验、中华书法、汉语同堂、非遗讲堂等课程,引领海外华裔青少年感受中华优秀传统文化的魅力;还将带领营员们打卡泉州蟳埔渔村、华侨历史博物馆、泉福艺术馆等,让华裔青少年感受泉州历史古韵与现代发展的融合;赴漳州云水谣、厦门大学等地,引领华裔青少年感受福建的秀美山川和人文魅力,增进对中华文化的认知和亲近感;参观陈嘉庚纪念馆,感悟华侨先辈的家国情怀。(陆秋明)

八闽短讯

2024年“明媚筑梦·闽昌同行”助学金颁发暨“团结使者”倡议活动举行



本报讯 9月22日,昌都市委统战部举行2024年“明媚筑梦·闽昌同行”助学金颁发暨“团结使者”倡议活动,35名受资助学生在线上参加活动。据悉,“明媚筑梦·闽昌同行”助学金,由福建省第十批援藏干部方来武协调福建省律师协会明媚助学专项基金创始人蒋方斌设立。2022年,蒋方斌与昌都市委统战部达成10年360万元助学计划,每年资助12名考上大学本科的昌都学子,每人3万元,是目前昌都单笔最大助学金。截至2024年共捐助35名昌都大学生,捐助金额累计105万元。(昌同心)

漳州: 举办第一届闽台中医药融合发展大会

本报讯 9月21日,第一届闽台中医药融合发展大会暨王琦闽台书院、王琦院士工作站揭牌仪式在漳州举行。来自海峡两岸中医药领域行业的专家学者开展学术交流,共同促进两岸中医药事业蓬勃发展。王琦闽台书院是由北京中医药大学王琦书院与福建中医药大学共同建设,旨在构筑海峡两岸中医药人才交流培训基地、名医名师聚集地、“师带徒”传承基地和“政产学研用”合作基地。(张志荣)

泉州: 2024德化国际陶瓷文化周暨第五届德化国际陶瓷博览会开幕

本报讯 近日,2024德化国际陶瓷文化周暨第五届德化国际陶瓷博览会在泉州德化会展中心开幕。本届德化陶瓷周以国际陶瓷博览会为核心,集陶瓷精品展示、陶瓷产品贸易、陶瓷文化交流、陶瓷技术研讨为一体,通过赛事竞技、高端论坛、产品推介等,全方位、多角度展示世界瓷都的魅力。(陈志鹏)

南平: 福建新农人齐聚邵武庆丰收

本报讯 9月22日,福建省2024年中国农民丰收节主场活动在邵武市举行。启动仪式现场,一系列反映福建农村农民生产生活的原创乡村文艺节目轮番上演,展现了新时代新农人新风貌,描绘了新农村新农业新图景。在“福农优品”展示展销活动中,来自全省各地的1000多款特色农产品集中亮相,受到群众欢迎。(吴丹)

宁德: 开展“山海宁德·福籽同心”民族乡村专家服务专场活动

本报讯 近日,宁德市开展“山海宁德·福籽同心”民族乡村专家服务专场活动,精准对接少数民族村特色产业及农文旅产业融合发展需要,选派19名专家组成9个小分队分赴全市17个民族村,为当地群众提供医药、茶叶及水蜜桃种植等田间山林讲学、技术指导服务,助推少数民族乡村振兴。(林丽月)

漫步瓦子街 喜逢侨家乐



9月20日至22日,一场贯穿着侨主题、融汇着侨元素的“2024年侨家乐·福建省华侨美食文化交流活动”在上杭瓦子街举办。据了解,此次活动挖掘上杭华侨历史文化与传统民俗元素,使之成为展示上杭文旅形象的窗口、弘扬客家文化和华侨文化的载体、助力乡村振兴和招商引资的平台。开幕式当晚收看网络直播人数达22.11万人,整场活动吸引游客近1万人,带动美食、购物等各项收入约100万元。(阙凌峰 图/文)

莆田市秀屿区:

凝心聚力谱写新时代“侨”文章

一是凝聚奋斗共识,共绘“同心圆”。通过实地走访、微信平台宣传等方式向归侨侨眷、海外侨胞和留学人员及时宣传家乡的发展现状,推送系列图文视频,涵养广大侨界人士的恋祖爱乡情怀。

二是紧扣服务大局,答好“侨智卷”。举办“‘相亲、走亲、联亲’活动暨招商推介座谈会”“侨资企业走访”等活动,对接澳大利亚、西班牙、阿根廷、新西兰、巴西、越南等

国侨胞,不断扩大“朋友圈”,为秀屿开拓更大的合作商机搭建平台,创造机会。

三是提升服务水平,搭好“连心桥”。关心服务侨界群众,帮助海外华侨华人找寻家乡亲人;开展“情满中秋送温暖”“童心向党 快乐成长”等活动,走访慰问侨界留守老人、留守儿童;同律师事务所签订“涉侨维权法律服务联系单位”协议,进一步打造基层侨法服务阵地。(姜娴)